

## **Abstrakt**

Cílem diplomové práce na téma Mezinárodní dvojí zdanění příjmů fyzických osob je nabídnout čtenáři dílčí pohled na tuto problematiku a seznámit jej s některými aktuálními otázkami souvisejícími se zdaňováním přeshraničních příjmů a které jsou předmětem odborných diskuzí.

Tato práce ve své úvodní části nabízí krátký pohled do českého daňového práva, konkrétně do oblasti zdaňování příjmů fyzických osob s cílem vymezit základní pojmy. Na to navazuje část, která se soustředí na samotný pojem dvojího zdanění, když nastiňuje důvody jeho vzniku. Současně jsou také přiblíženy vnitrostátní i mezinárodní opatření, která omezují a vylučují možnost dvojího zdanění příjmů. V rámci toho jsou vymezeny základní metody využívané k tomuto účelu.

Následně se diplomová práce věnuje smlouvám o zamezení dvojímu zdanění z hlediska jejich vývoje a interpretačních pravidel. S ohledem na fakt, že značná část všech uzavíraných smluv vychází z textu modelové smlouvy o zamezení dvojího zdanění příjmů a majetku vypracované OECD, tak je posuzována v rámci této části i role modelové smlouvy OECD a jejího komentáře při výkladu a aplikaci smluv o zamezení dvojímu zdanění.

V poslední a hlavní části této práce jsou analyzovány jednotlivé druhy příjmů tak, jak jsou kategorizovány v modelové smlouvě OECD. Vzhledem k tomu, že v současném znění modelové smlouvy OECD jsou příjmy ze svobodných povolání posuzovány stejně jako zisky podniků, je ve větší míře věnována pozornost této kategorii příjmů a souvisejícím pojmům. Zejména pak pojmu stálá provozovna a pravidlům pro zdanění zisků podniku. Stejně tak jsou analyzovány důvody vedoucí ke zrušení článku 14 modelové smlouvy OECD a otázka prospěšnosti tohoto kroku. Obdobně jsou poté analyzovány další kategorie příjmů a s nimi vybrané související výkladové a aplikační otázky. Z důvodů omezeného rozsahu nebylo možné v rámci této práce zpracovat veškeré kategorie příjmů, a tak jsem se omezil především na ty nejrozšířenější v praxi a na ty, u nichž bývá jejich příjemcem také fyzická osoba.